

学思想 强党性 重实践 建新功

# 县级中医医院要实现五个“100%”

## 五部门要求加快推进县级中医医院高质量发展

国家中医药管理局、人力资源社会保障部、国家卫生健康委、国家医保局、国家药监局近日印发《关于加快推进县级中医医院高质量发展的意见》。

《意见》提出,到2030年,县级中医医院力争实现5个“100%”,即医疗服务能力达标率达到100%,基础设施标准化率力争基本达到100%,中医类别医师占比达标率达到100%,二级甲等达标率力争达到100%,电子病历系统应用水平达标率力争达到100%。

《意见》从完善县级中医医院设置、提升医院服务能力、强化人才队伍建设、提升医疗质量和安全、提升科学管理和治理能力五大

方面,提出16项建设任务。

《意见》提出,加强县级中医医院设置,到2025年,80%以上县级中医医院力争达到二级甲等以上中医医院水平,500家左右县级中医医院力争达到三级中医医院水平。加快中医优势专科集群建设,大力推进县级中医医院“两专科一中心”建设,围绕中医诊疗具有优势的专科专病,培育一批中医特色明显、临床疗效较好、具有一定规模的中医优势专科,建设一批专病门诊。加强急诊急救能力建设,支持县级中医医院建立胸痛、卒中、创伤等急诊急救中心。到2025年,力争全国县级中医医院均规范设置急诊科;三级县级中医医院重

症医学科床位占比力争不低于4%,二级县级中医医院重症监护床位占比力争不低于2%。

《意见》要求,加强县级中医医院医共体建设,由县级中医医院牵头建立紧密型县域医共体内中医药服务标准、服务质量评价和督查标准。完善全生命周期全链条健康服务功能,加强老年病科和儿科建设,按照区域老龄和儿童青少年人口数量和比重核定老年病科和儿科床位规模,原则上三级县级中医医院应开设儿科病房,老年病科床位数不低于30张。

《意见》提出,提升中药药事保障能力,推进中药房、煎药室智能化提升,鼓励县级中医医院开展县

域共享中药房、煎药室建设,依法依规开展中药饮片临方炮制;二级以上县级中医医院门诊急诊应能够提供2小时内急煎服务;支持具备条件的三级县级中医医院建设制剂室,研发具有当地特色的中药制剂。

《意见》要求,推进中医医保支付方式改革。一般中医医疗服务可继续按项目付费。探索实施中医病种按病种分值(DIP)付费,遴选中医病种,合理确定分值,实施动态调整。中医医疗机构可暂不实行按疾病诊断相关分组(DRG)付费,对已经实行DRG和DIP付费的地区,适当提高中医医疗机构、中医病种的系数和分值。

(国家中医药管理局网站 健康报)

## 共建共治共享 同心健心安心

### 2024年世界精神卫生日全国宣传主题确定

2024年10月10日世界精神卫生日,全国宣传主题为“共建共治共享,同心健心安心”,旨在通过多种途径的宣传活动,进一

步普及心理健康和精神卫生知识,倡导全社会共建心理健康体系,共治心理健康问题,共享心理健康成果,提升各行业心理健

康服务水平,提高公众心理健康素养。

活动内容包括:开展心理健康科普宣教,组织心理义诊活动,强化相关政策宣传培训,开展现场主题宣传活动。

(国家卫健委网站)

## 慢阻肺病患者健康服务规范印发

近日,国家卫生健康委印发《慢性阻塞性肺疾病患者健康服务规范(试行)》,明确了慢阻肺病患者健康服务的服务内容、服务要求、评价指标等。

《规范》明确,健康服务的对象为辖区内35岁及以上常住居民中的慢阻肺病患者。相关服务由医生负责,服务内容包括建档、随访评估和分类干预、健康检查等;健康服务与门诊服务相结合,保证健康服务的连续性。

《规范》要求,首次随访应通过门诊或入户随访完成。对于确诊慢阻肺病的患者,每年至少提供4次随访,包括预约患者到门诊

就诊、电话追踪和家庭访视等方式。重点了解患者症状、用药情况和是否有急性加重情况等,相关信息应及时录入《慢性阻塞性肺疾病患者随访服务记录表》;每年提供1次健康检查,内容包括体温、脉搏、呼吸、血压、血氧饱和度、身高、体重、腰围、皮肤、浅表淋巴结、心脏、肺部、腹部等常规体格检查。具备条件的基层医疗卫生机构可提供1次肺功能检测。

《规范》提出,鼓励发挥中医药在改善临床症状、提高生活质量、防治并发症中的特色和作用;发挥膳食营养、运动等非药物措

施在疾病早期的干预作用;开展家庭医生签约服务,加强宣传,告知服务内容,将更多的确诊患者及时纳入服务范围,每次提供服务后及时将相关信息录入患者健康档案。

《规范》明确了该项工作的评价指标,分别为慢阻肺病患者规范健康服务率(按照规范要求进行慢阻肺病患者健康服务的人数/年内已接受健康服务的慢阻肺病患者人数×100%)、慢阻肺病患者服务人群重度急性加重住院率(统计时期内辖区接受健康服务的慢阻肺病患者因慢阻肺病急性加重住院的人数/同期内辖区接受健康服务的慢阻肺病患者总数×100%)。

(国家卫健委网站)

## 卫生院设置中医馆 更多居民享服务

福建省三明市沙县区夏茂中心卫生院执行院长曹清水从2005年来到夏茂中心卫生院工作时,卫生院就已经开设了中医药服务,直到2016年开始筹建中医馆,2017年卫生院正式建立了集中西内、骨伤科、康复科于一体的中医馆。“中医馆的设立,让更多的慢病患者享受到中医服务,补齐农村卫生健康服务短板。”9月4日,曹清水向记者介绍。

夏茂镇户籍人口数为4.7万,“有近2万人外出从事小吃生意,剩下的主要是儿童和老人,中医药

的调理对预防疾病和日常保健尤为重要。”曹清水回忆,建立中医馆可以提升乡镇中医服务水平,并响应群众对中医药服务的需求。

中医馆的设立为当地居民带来了显而易见的好处。曹清水向记者提及,首先,让中医药服务变得更加专业化与独立化,中药房从西药房中分离出来,实现了审方、药品采购和储存的专门化管理,提高了服务质量;其次,卫生院在人员培训、外出学习和引进中医人才方面实施了政策倾斜,使得当地居民能够享受到更加丰富的中医服

务,患者不再需要远赴他处寻找中医服务,中医馆的建设为其提供了便利。

(人民日报客户端)

9月3日,国家卫生健康委等14部门联合发布《关于推进健康乡村建设的指导意见》,在健康乡村建设的重点任务中提到,扩大乡村医疗卫生机构中医药服务供给,完善基层中医药服务网络,力争实现全部乡镇卫生院设置中医馆、配备中医医师。

近日,西藏昌都市疾控中心举办了为期30天的生物安全二级实验室骨干人员培训班,这是昌都市作为西藏自治区选定的省级病原微生物实验室生物安全培训基地后,第二次开展的全市范围内生物安全骨干人才规范化培训。

福建省疾控中心作为昌都市疾控中心对口帮扶单位,连续两年派出专家团队来昌指导。本次培训也继续得到了福建省疾控中心主要领导的高度重视和倾力支持,福建省疾控中心副主任邓艳琴,生物安全三级实验室成员袁平、赵康涛等组成的专家团队,远赴雪域高原为昌都市及偏远县区带来高质量的理论授课和实地指导。

专家组抵达后,不顾高反引起的种种不适,立即投入到实地调研和培训班授课中。交流会上,邓艳琴了解到当地在实验室生物安全、结核病麻风病防治、应急与传染病疫情处置、卫生检验等领域均存在不同程度的短板,特别是昌都市结核病发病率高、实验室检测能力不足、传染病监测预警骨干短缺等问题,立即研究协调福建省疾控中心相关对口处所,安排部署派遣科技特派员和专家组进藏指导等对口帮扶方案,为当地及时排忧解难。

专家组一行深入丁青县开展实地调研指导,传授了宝贵的生物安全管理经验,提出了切合实际的建议。

(闽十援藏)

筑牢生物安全防线  
福建疾控持续助力昌都

